

阿斯塔纳经济论坛开幕

本报主办“丝绸之路经济带

财经智库国际研讨会”



中亚地区规模最大的经济论坛——阿斯塔纳经济论坛21日在哈萨克首都拉开帷幕。图为嘉宾在分论坛之一的“世界反危机大会”上演讲。本报记者 顾金俊摄

本报阿斯塔纳5月21日电 记者顾金俊、中国经济网记者马莹莹报道：第七届阿斯塔纳经济论坛21日在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳的独立宫拉开帷幕。本届论坛吸引了150多个国家和地区的近万名教育界、商业界、媒体界人士和政府官员前来参加，联合国、世界银行等国际组织也派代表出席。

阿斯塔纳经济论坛是中亚地区规模最大的经济论坛，创办于2008年，每年举办一届，现已成为中亚地区探讨全球经济、金融和社会问题的主要平台。今年的论坛将延续往届做法，继续举办世界反危机大会，讨论后金融危机时代世界经济复苏面临的挑战。此外，还将举办亚洲大学论坛、亚欧大陆交通体系、新能源的未来等分论坛。论坛为期3天，将于5月23日结束。

在本届论坛期间，“丝绸之路经济带财经智库国际研讨会”也将在独立宫举行。该研讨会由中国的经济日报社、哈萨克斯坦的欧亚经济学者俱乐部以及重建布雷顿森林体系委员会主办，中国经济网承办。研讨会将以“携手、共赢、创新、繁荣”为主题，邀请近40名国内外知名人士就“丝绸之路经济带”建设中的基础设施开发、贸易与投资框架、金融合作等问题展开讨论。据悉，这是阿斯塔纳经济论坛举办以来首次以“丝绸之路经济带”为主题在论坛期间举行专门研讨会。

英国央行发出严厉警告

房价大涨将带来巨大风险

本报伦敦5月20日电 记者王传宝报道：英国央行行长卡尼日前发出警告称，英国房地产市场存在深度结构性问题，房价大幅上涨将给英国经济带来巨大风险。这是自英国房地产市场在近两年快速升温后英国央行发出的最严厉警告。

卡尼称，当前影响英国经济稳定和持续增长的最大风险来自房地产市场，英国央行将对房价不断增长的势头给予密切关注。卡尼进一步指出，英国央行不想再制造一个债务危机，这不仅会给人带来损失，也可能在相当长时间内延缓经济增长。

随着经济复苏和政策扶持，近年来英国房地产市场日趋火爆，房价不断攀升。英国全国建房互助会发布的统计数据显示，2013年英国房价上涨9.2%，其中伦敦房价涨幅达18.2%。与此同时，长期房贷比例创历史新高。英国抵押贷款协会发布的数据显示，过去一年超过30年的长期住房贷款比例达到13%，比4年前翻了一番。对个体购房者来讲，目前有五分之一的购房者贷款额超过他们收入的4.5倍，这一比例在2005年为十分之一。

此前，英国政府出台了一系列政策平抑房价，但是英国央行的态度一直暧昧，担心抑制房地产业的发展会影响经济复苏。

马航长期亏损濒临破产

一季度亏损4.42亿林吉特

本报新加坡电 记者陶杰报道：因长期处于亏损状态，再加上失联客机事件的负面影响，马来西亚航空公司财务状况进一步恶化，难以逆境翻身，马来西亚政府近日表示有可能宣布其破产。

马航是东南亚第四大航空公司，马来西亚政府通过财政部下属国库控股持有马航69.4%的股权，是马航最大的股东。马航在过去3年里因为航线不赚钱，再加上激烈的区域性竞争，累计亏损高达13亿林吉特。马航去年曾宣布了一系列资本重组计划，其中包括国库控股注资27亿林吉特。但从马航近日公布的2014年首季业绩报告看，今年第一季度马航的亏损高达4.42亿林吉特，同比增加了将近一倍。

马来西亚首相纳吉布近日对媒体表示，现在要拯救财务状况不断恶化的马航或许为时已晚，因为马航经历失联客机事件以后，经营变得更加艰难。他认为若要重组马航，宣布其破产或许是一个正确选择。马来西亚政府代理交通部长希斯姆丁也明确表示，政府不会再为马航提供援助。

一线观察

□ 本报驻日内瓦记者 陈建

瑞士信贷吃到“天价罚单”

针对有关其协助美国公民逃税的指控，瑞士第二大银行瑞士信贷银行日前表示认罪，并将向美国司法部、美国国税局、美联储以及纽约州金融服务监管局支付逾25亿美元的巨额罚款。此案是美国政府强力打击外资银行协助美国公民海外逃税行动的一部分，瑞士信贷由此成为近20年来在美国就刑事指控认罪的最大银行业者。

美国检察官表示，瑞士信贷通过将资产隐藏在非法且未申报的银行账户中，帮助客户欺骗美国税务当局，这种做法已有数十年之久，其中一例甚至开始于一个多世纪以前。具体而言，瑞士信贷主要以两种方式协助美国客户从未申报的账户中提取资金：一是直接提供现钞运送到美国；二是利用瑞士信贷在美国的对口银行账户。

今年2月，美国参议院公布的一份调查报告称，截至2006年，瑞士信贷总共为2.2万名美国客户设立了离岸账户，涉及价值约为100亿至120亿美元的资产，其中大部分都没有向美国政府报税。经过多年的调查、谈判和施压，在这2.2万名客户中，美国只得到了其中238人的相关信息。

该报告还透露了瑞士信贷的一些隐秘操作手法。报告显示，瑞士信贷的员工以旅游名义进入美国，利用银行资助的高尔夫比赛等场合招揽客户。一名瑞士信贷的前客户透露，该银行员工在美国一家豪华酒店与其共进早餐时，将一份银行对账单夹在体育杂志中递给他。另一名客户则说，在位于瑞士的瑞士信贷营业场所，他被带往一间特殊的会议室洽谈业务。途中搭乘的电梯没有按钮，完全采用远程控制。在每次会谈的最后，客户都

会签署一份命令书，要求银行销毁其看过的所有单据。

实际上，就打击税务欺诈和逃税问题，美国与瑞士两国的纠纷已长达数十年。2008年，瑞士最大的银行瑞银集团被美国指控协助美国客户逃税，最终支付了高达7.8亿美元罚款，并向美国政府提供了4450名美国客户信息。2013年1月，瑞士最古老的私人银行韦格林银行因协助客户向美税务机构隐瞒12亿美元的收入而被美国司法部起诉，尽管该银行为结案同意缴纳包括罚款、赔偿及非法获利在内的7400万美元，但最终仍不得不关门停业。

2013年8月29日，美国与瑞士政府达成反避税和解协议。协议规定，瑞士银行业者要想有资格同美国政府达成免于起诉协议，首先必须符合以下要求：瑞士银行业者同意支付高额罚款，披露完整的跨境交易记录，提供涉及美国纳税人的所有账户细节信息，包括美国公民开设的秘密账户资金来源及资金转移目的地等信息，并同意随时关闭违反美国相关申报规定的账户。协议还规定，瑞士银行业者今后不得为美国公民开设超出美国税务机构管辖范围的秘密账户。

目前，瑞士共有14家金融机构正在接受美国有关协助逃税问题的调查，其中就包括瑞士信贷。对于此次的和解协议，美国司法部长埃里克·霍尔德表示，这表明不论规模大小或国际影响力如何，没有任何一家金融机构能够凌驾于法律之上。瑞士伯尔尼大学经济法教授彼得·昆兹则认为，美国司法部要想施以更严厉的罚款处罚，就必须“拿出点颜色看看”，或者说要拿出战利品，让别人看看政府正在严加控制，“瑞信就是这样一个战利品”。



图为瑞士信贷在苏黎世的总部大楼。本报记者 陈建摄

加拿大期待加强对华经济合作

本报讯 记者徐惠喜报道：加拿大驻华大使赵朴日前在“加中经济讲坛”上表示，加方高度重视加强两国间的经济合作，尤其是金融和能源领域的合作。

赵朴指出，加中双边关系近年蓬勃发展。目前，中国是加拿大的第二大贸易伙伴国和第二大商品出口市场。加政府期待与中方合作，与中方签订货币互换协议，并在加设立人民币离岸中心。

加拿大蒙特利尔银行金融集团副董事长林凯文认为，世界经济重心正在向亚洲转移。未来20年全球能源需求97%的增量来自发展中经济体，尤其是亚洲新兴经济体。加拿大作为一个自然资源丰富的国家，正面临新的能源机会，即将其丰富的油气资源出口到以中国为代表的东亚市场。为此，加方亟需与中方合作，开拓亚洲能源市场。

世界银行发布报告称

全球8.7亿人未进社会安全网

本报纽约电 记者张伟报道：世界银行最新发布《2014社会安全网现状》报告称，社会安全网计划在世界各地显著扩大，在146个低收入和中等收入国家有超过10亿人受益于社会安全网计划，但在全球12亿最贫困人口（日均生活费不足1.25美元）中仍有8.7亿最贫困人口未被覆盖。

报告显示，收入水平较低的国家在社会安全网覆盖最贫困人口方面的差距最大，在低收入国家，高达47%的人口处于极贫状态，其社会安全网覆盖面不及人口的10%；在中等偏下收入国家，社会安全网覆盖了约四分之一的极贫困人口；中等偏上收入国家的情况是最好的，社会安全网覆盖了约45%的极贫困人口。

该报告指出，撒哈拉以南非洲地区在扩大社会安全网计划方面进展明显，主要采取现金转移支付的形式。例如，目前有37个非洲国家实行无条件现金转移支付计划，比4年前几乎多了一倍。从全球来看，实行有条件现金转移支付的国家数目从2008年的27个增加到2013年的52个。其他类型的社会安全网计划，如以工代赈也出现类似的积极发展趋势。

根据报告提供的数据显示，当前低收入国家和中等

收入国家社会安全网支出总计约为3370亿美元。尽管发展趋势是积极的，但报告也指出，发展中国家的社会安全网支出仍然偏低。在中东和北非地区，燃油补贴的平均支出比社会安全网支出高出四倍。在印度、喀麦隆、马来西亚、厄瓜多尔、印度尼西亚和孟加拉国也可以看到类似的支出模式。

报告还指出，各国正在从原来各种零散的项目转向一体化的社会保护体系。新的战略、更好的机构协调和创新型管理工具在世界各地不断涌现。目前已有68个国家制定了国家社会保护战略，提出了诸如此类的系统性方式，比2009年仅有的19个国家大为增加。此外，还有10个国家已建立了专门机构负责协调各行业和部门的社会保护计划。

据了解，构建社会安全网是世界银行《2012—2022年社会保障和劳动战略》的一项重点内容。目前，该战略正在帮助有关国家从实施零散的计划转向构建社会保障体系，通过投资人力资源和人们对就业和机会的可及性来打破贫困恶性循环，进而扩大社会保障覆盖面，提升人们的适应和应对能力，提高劳动生产率。

数据

4.9%

新加坡经济首季平稳增长

本报新加坡电 记者陶杰报道：根据新加坡政府贸工部近日发布的最新经济调查报告显示，在制造业强劲增长的推动下，新加坡今年一季度经济增长率为4.9%，与去年四季度增长率持平，但低于此前5.1%的预期。

新加坡贸工部官员认为，随着国际经济逐渐复苏，新加坡制造业和批发贸易等将为经济增长提供支持。但由于劳动力市场持续紧缩，可能继续压低劳动密集型行业的增长。因此，全年经济增长率预计将维持在2%至4%。

55.2

美服务业4月份加速扩张

据新华社华盛顿电 美国供应链管理协会日前发布的报告显示，4月份美国服务业活动扩张速度继续加快，且涨幅高于预期。数据显示，当月美国服务业活动指数环比上涨2.1至55.2。

分行业来看，当月美国共有14个服务行业出现扩张，包括房地产、交通仓储、建筑业等，但采矿、医疗保健等4个行业出现收缩。

0.3%

欧盟去年四季度房价下跌

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道：欧盟统计局公布的统计数字显示，欧元区 and 欧盟去年四季度房价环比分别下降0.7%和0.3%，同比分别下降1.1%和0.1%。

统计数据显示，欧盟去年四季度房价环比涨幅最大的3个成员国分别是拉脱维亚（2.7%）、爱沙尼亚和立陶宛（均为2.6%），环比跌幅最大的4个成员国分别是匈牙利（-1.8%）、西班牙（-1.3%）和丹麦及意大利（均为-1.2%）。

短讯

工行赴巴基斯坦开展业务

本报讯 记者梁桐报道：中国工商银行副行长郑万春日前表示，工行将在巴基斯坦大型基础设施建设中发挥积极作用。

中国工商银行是目前唯一在巴开展业务的中资银行。据悉，中巴双方拟合作开展基础设施建设，19家大型中资企业全是工行在国内的客户，这些成熟的国内客户群体是中资银行相比于西方银行赴巴开展海外业务的最大优势。

目前，中资银行在巴力量仍较为薄弱，难以满足两国间日益密切的金融服务需求，但在巴发展前景广阔。

德商业银行在华收益大增

本报讯 记者陈颀报道：德国商业银行日前在北京宣布，2013年，该行业务在中国实现两位数增长，其中收益增长了17%，客户数量同比增长13%。2014年，德国商业银行仍有望实现营收两位数增长的目标。

德国商业银行亚太区企业银行业务董事魏怡迪表示，德国商业银行已经在法兰克福成功完成人民币债券首次上市，希望法兰克福人民币市场的发展能够加强德中两国间的商业和经济联系。预计德国公司会更多发行人民币债券，期间德国商业银行也将为进军欧洲拓展国际市场的中国企业提供支持。

通用电气拓展在匈业务

本报布达佩斯电 记者刘键报道：通用电气公司全球业务服务中心日前在匈牙利首都布达佩斯正式运营。现在，通用公司已在匈牙利开展其全部业务，拥有12家工厂、三个地区业务中心和三个研发中心。

通用欧洲区总裁和首席执行官费迪南多称，匈牙利劳动力素质优势明显，公司将进一步加大在这里的投资。刚刚成立的全球业务服务中心先期已聘用200名劳动力，几年内可望增加1300个就业岗位。



5月22日是“国际生物多样性日”。图为科索沃姆拉莫尔村的熊类避难所，动物福利机构工作人员给一只小棕熊喂奶。新华社发